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A pápa ünnepe.
Valóban nagy áldása az isteni Gond­

viselésnek, hogy a Szent Péter trónján 
székelő bölcs aggastyánnak, XIII. Leo 
pápának alkotásokban, rendkívüli sike­
rekben oly gazdag életét hosszúra nyújtja.

Mikor 22 esztendővel ezelőtt, 1.898. 
febr. 20-án pápának választotta őt a bi- 
bornokok illusztris testületé, nehéz időket 
élt az anyaszentegyház. A liberálizmus 
radikális irányzata uralkodott mindenfelé, 
az egyház üldözése napirenden volt.

Olaszországban az egyház iránti fék­
telen gyűlölködés annyira ment, hogy az 
olasz alkotmány atyjának, a sokat szen­
vedett nagy pápának, IX. Piusnak hamvait 
megdobálta a felbérelt csőcselék. >

Németországban javában dúlt a kultur- 
harcz, Bismarck hatalma tetőpontján állott 
s éppen nem gondolt arra, hogy Canos- 
sába menjen.

Belgiumban a szabadkőműves Frére 
Orbán miniszterelnök visszaküldte a Va­
tikán követjét. Francziaországban szintén 
a szabadkőműves befolyás uralkodott az 
Elyseében, a politikai és közéletben egy­
aránt. Oroszország nyílt harczban állt a 
kath. vallással s még a szabad vallás­
gyakorlatot sem akarta megadni kath. 
alattvalóinak.

Ausztriában és nálunk Magyarországon 
a liberális közszellem által istápolt hit­
közönyösség lógta el a lelkeket. Vallási, 
egyházi ügyekkel a kléruson kívül senki 
sem törődött.

Angliában, Amerikában és Ausztráliá­
ban még a hierarchia sem volt szervezve.

A missiók anyagi támogatás hiányában 
kevés eredményt voltak képesek felmu­
tatni.

Az egyház tekintélye minden téren 
hanyatlóban volt, a hitélet lanyha volt, 
az egyleti élet pedig még alig csirá­
jában.

Ilyen nehéz viszonyok közt ült Szent 
Péter székébe 22 évvel ezelőtt, életének 
69-ik évében XIII. Leó pápa.

Előre látó mély bölcseséggel, apostoli 
buzgósággal és szellemmel, erős akarattal 
és rendületlen bizalommal kezdte el isteni 
hi va tásának t el j esi lését.

Kormányzásának lefolyt 22 esztendeje 
az egyháztörténet legszebb lapjaira van 
felírva. Az apostoli szék lehanyatlott te­
kintélyét, hadsereg s anyagi erő nélkül, 
egyedül a hit és szellem fegyvereivel, 
kormányzásának messze kiható, ihletett 
bölcseségü alkotásaival oly magasra emelte, 
amilyennel ez csak a rég letűnt száza­
dokban birt. Szavát tisztelettel hallja a 
félvilág s tekintélyétől, befolyásától támo­
gatást kérnek koronás fők és állam­
férfiak.

Encyclicáival a hitéletei és egyleti 
életet előbb nem ismert virágzásnak indí­
totta.

A vatikáni könyvtár megnyitásával a 
történettudománynak uj, kiaknázhatatlan 
forrást nyitott. A kér. tudósok figyelmét 
a scholasztika mélyebb tanulmányozására 
s a természettudományok művelésére irá­
nyította. Merész, elhatározó lépéssel fel­
hívta a fejedelmek, államférfiak és tudó­

sok s az egész világ figyelmét a társa­
dalmi kérdésre s a munkások és munka­
adók, szegények és gazdagok, egyház, 
állam és társadalom kötelességeinek ki­
jelölésével nagyot segített korunk égető 
baján.

Egy czikk keretében mérlegelni sem 
lehet eléggé a XIII. Leó bámulatos tevé­
kenységét és nagyszabású alkotásait. Hogy 
mit bir őbenne a keresztény világ s mily 
nagyra becsüli magas személyét és tevé­
kenységét, ismételten tanúsította az egész 
világ a szentatya jubileumain, de külö­
nösen érezte a múlt évben, mikor hetekig 
életveszedelemben forgott drága élete.

Isten megtartotta őt a kér. világnak, 
elérte, amit annyira óhajtott: megnyitotta 
a jubileumi szentével, tartsa öl még meg 
sokáig, vezesse bölcs szellemével, nagy 
sikerrel Péter hajójának kormányzását!

Érdekes kommüniké.
A Búd. Tudósító úgy látszik a legilletéke­

sebb helyről jelenti: A fiumei ügy fejleményei 
iránt az érdeklődés Fiúméban igen nagy és bíz­
nak abban, hogy az előző kormány eljárásából 
keletkezett bonyodalmak úgy az állami tekin­
télyeknek, mint Fiume érdekének is megfelelő 
kibontakozásban fognak végződni.

Az aradi közjegyző kinevezése.
Ma a képviselőház folyosóján erősen per- 

traktálták az aradi közjegyzőség ügyét. Egyik 
lap t. i. a közelben azt irta, hogy az aradi ma­
gyarok között nagy a forrongás, mert Aradon 
a 2-ik közjegyzőséget is egy románnal szándé-^„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kézirat gyűjtők.
Irta: Hantke Emil.

Egy reggel arra ébredtek fel, hogy mind­
egyik elvesztette az eszét.

Kik ?
Az a két jóképű jogászgyerek, kik együtt 

laktak a Slaktáné hónapos szobájában.
Az pedig nagy szó ! Mert úgy Boka Imre, 

mint Bakó Bandi elég értelmes fiuk voltak. 
A rendes polgári életben igy mondanák, hogy 
viharedzettek, a jogászok nyelvény pedig, játékos 
üuk voltak.

Túl volt már mindakettő azon a koron 
mikor egy eddig ismeretlen érzés szokott be- 
lopódzni az ember belsejébe; legfeljebb idő­
töltésből adtak néha napján megfontolt válaszo­
kat a csacsogó kérdésekre.

De most mintha ki lennének cserélve 
Imre folyton fütyül, dalol és dudol, Bandi 
pedig elmerengve ábrándozik valamelyik sarokban.

Észre se veszik hogy, csak látják, hogy 
egymás mellett könyökölnek az ablaknál és 
bánatosan tekintenek az átellenben levő egyik 
ablak felé.

— Hallod-e remek egy szép lány az a 
Sárika !

— Meghiszem azt ! s egy »agy sóhaj kél 

még utána, mely oly sok elérhetetlen vágyat 
fejez ki.

Pedig csak pár hete, hogy igy tart ez az 
állapot. Azóta, mióta Pelenka Tódor nyug, 
jószágigazgató beköltözött a vidékről s itt, 
majdnem szembe velünk, bérelt ki lakást.

Nem vert valami nagy pori fel a betelepü­
lés, de mikor már berendezkedtek s az öreg 
ur egy pár sétát tett leányával, akkor az 
altalános feltűnés morajlott végig.

— Ki ez a szép lány l ?
— Hogy nem láttuk eddig? !
— Kikhez szoktak járni?!
De a kérdések mind válasz nélkül marad­

tak. Senki, egy árva szót sem tudott róluk, 
csak anyit, hogy ez a páratlan szépségű lány; 
Pelenka Sárika.

A ki nem elégített kíváncsiság már tolakodó 
módon kezdeti tobzódni, úgy hogy Pelenkáék 
már csak nagyon ritkán mertek kijönni.

A mi jogászaink se tudtak többel róluk. 
Látták, hogy Sárika szép, mint a hajnali pír­
ban derengő szende csillogás, kedves, mint az 
igénytelen levelek közt feslő rózsabimbó és 
apjának iránta való szeretete után következ­
tetve, jó, mint a tejes kávé habbal.

De hát nem tudtak hozzá férni.
Hogy örökké nyomában járjanak és sétál­

janak előtte, mig csak kilopnak tőle egy félénk 
tekintetet, ez már csak apró diáknak való 
tempó.

Mégis mit tegyenek ?

Ez az, a mire nem tudtak választ adni. 
A megfejtés lehetőségének minden látszatát 
magán viselő rejtélyt alaposan meghányták- 
vetetlék, olt voltak a hol az elején. Valami 
különös, szerfölötti és nem mindennapi közele­
dési módot tervezlek, nem vált be az sem.

Végre is kisütötték, hogy itt nincs más, 
mint várni a véletlenre, a mely már oly sok­
szor segítette ki az embereket zavarukból.

Igaz, hogy van az emberi természetben 
türelem is, egyikben több, másikban kevesebb stb. 
Boka Imrében pedig kevés volt.

Éppen most jött haza s látta az utczán 
Sárikát, a mint igyekezett ő is hazafele. Fehér­
prémes galléru kis kabátka volt rajta, a mely 
le volt hajtva és látni engedte díszes piros 
színű blouzát.

Milyen jól állt neki ! Milyen jól nézett ki !
Nahát ő ezt nem tűri tovább. És ha a 

világ össze is omlik, de neki meg kel! ismerked­
nie Sárikával. Most rögtön, mindjárt azonnal !

Igen ám, de hogy !?
Atkozott de, megint ott volt a régi kerék­

vágásban.
Elkeseredésében kezébe kerül a leczke- 

könyve s látja benne a tanárok aláírását.
Hah! Egy mentő sugár világlott agyán 

keresztül. Megvan .' Nagyszerű pompás, ki­
tűnő !

Elmegy az öreg Pelenkához és előadja 
neki, hogy ő szenvedélyes autogramra gyűjtő, 
kér tehát tőle is egy saját kézjegyet.
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kozik a kormány betölteni. Mert Beles János 
orsz. képviselő román. Ezért ma az igazság- 
ügvminiszter hosszan értekezett az aradmegyei 
képviselőkkel, a kik kijelentették, hogy az ara­
diak nem kishitüek, forrongásról sző sincs, 
mert Beles mindenütt kedveltségnek örvend, 
sőt az aradi képviselők tudatták a miniszter­
elnökkel, hogy igenis a románok forronganá- 
nak, ha Belesi csak azért nem neveznék ki, 
mert román.

Polónyi Géza egy ily vitatkozó csoport­
nak mondotta, csak merészelje kinevezni a 
kormány Belest, lemegyen népgyülésezni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése
Budapest, febr. 1.

Percsel Dezső elnököl. A Ház minden in­
cidens nélkül tér át a napirendre: a belügyi 
költségvetés tárgyalás folytatására.

Pulszky Ágost a nemzetiségi kérdéssel 
foglalkozik. Tiltakozik a Merőssy ama vádja 
ellen, hogy az előző kormányok, nemcsak 
Bánffy, de elődjei is, a nemzetiségi kérdést 
csak kortespolitikai eszközeként kezelték. Mi, a 
nemzetiségi kerületek képviselői — úgymond 
— választóink előtt ugyanazt a programmot 
fejtettük ki, mint itten. Mi nem ismerünk nem­
zetiség és vallás szerint elzárt testületeket, de 
ismerünk különféle nyelvű magyar állampolgá­
rokat. Ezeknek az állampolgároknak egyéni 
joga, hogy nyelvüket, szokásaikat megerőzzék és 
ápolják a magánéletben a községi, sőt a tör­
vényhozási élet bizonyos vonatkozásaiban. Ápol­
hatják külön kulturájokat is, de csakis úgy, 
hogy ez a magyar állameszmével ne ellenkez­
zék. a magyar állameszmével összhangzásba 
hozassák. Ezek azok az elvek, melyeket a nem­
zetiségi kerületek szabadelvű párti képviselői 
hangoztattak választóik előtt és képviseltek itt 
a Házban. (Helyeslés.) A magyar állameszme 
elleni minden izgatással szemben a legnagyobb 
erély.yel kell eljárni. Bízik a kormányban, hogy 
meg van benne a szükséges erély, elszántság 
és tapintat. De — bár nem tartja szeren­
csésnek az 1868-ik nemzetiségi törvény sze­
mély intézkedéseit — még kevésbé tartaná 
szerencsésnek ezekhez a törvényekhez hozzá­
nyúlni, mert ezáltal a nemzetiségi izgatásoknak 
nyújtanának újabb lápot és e tekintetben a 
Tisza István által elmondottakat osztja és an-
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nak nézetét vallja. Ismerteti azon okokat, ame­
lyek a közigazgatás jelenlegi formáját megalkot­
ták. Az egész adfninisztráczia kettős utón ha­
ladva alakult meg, az autonom és czentrális 
adminisztráczió utján. A szakemberek állandó 
hibája, hogy a saját szakkörükön kívül minden 
egyébhez érteni akarnak. A bürokraczia a ma- 
avar adminiszlraczióban tulhangzotl. A felelős­
ség tudata nem elég élénk. A fegyelmi eljárást 
helytelenül tartják megbélyegzőnek, de ennek 
okát megtalálja abban, hogy a fegyelmi eljárás 
csak igen korlátoltan ad helyett az önvédelem­
nek és inkább zaklatás jellegű, mint közérdekű 
megtorlás. Visszaélésnek nyomát fogjuk találni 
a legjobb adminisztráczióban is, de akkor az 
ott izolált marad, míg ellenben rossz admi- 
nisztraczióbau egyik visszaélés a másikai vonja 
maga után. Széli belügyi politikáját helyesli, 
— vizsgálati rendszert üdvösnek mondja. A 
közigazgatás reformja, vagy államosítása jónak 
csak a messze jövőben fogna bizonyulni.
Egyetért Holló Lajossal, hogy a vármegyei 
reform drága lesz, az a községi reform köz­
vetve és követlenül sok jövedelmet biztosit az 
országnak. A. mai autonómia adminisztraczó 
nagy hibaja az az általános tünet, hogy egy et 
len város sem választja meg egy más város­
nak jeles tisztviselőjét. Miguel német pénzügy­
miniszterre hivatkozik, ki Németország négy 
különböző városában volt polgármester. Mert 
tináncz tehetségnek ismerték, vetekedtek őt 
megnyerni a városok. Nálunk nincs rá példa, 
hogy bármily jeles tehetséget megválasztana 
más város, mint amelynek szülötte. A tisztvi­
selők fizetésének emeléséről azt mondja, hogy 
azt égető szükségnek tartja. A tisztviselők 
helyzetének javulása, javulást jelent az egyéb 
társadalmi rétegekre is. Szoczialis hatásában 
kiszámíthatatlan kárt okoz a tisztviselők hely­
zetének aránytalansága azzal a munkával, me­
lyei végeznek és azzal az anyagi felelősséggel, 
a melyei viselni tartoznak. Azért óhajtva várja 
az ez irányú konkrét javaslatokat.

A költségvetést elfogadja.

Öí perez szünet.
Szünet ulán Molnár János azon kezdi, 

hogy a nemzetiségi kérdésben ugyanazon elve­
ket hirdeti most a kormánypárton mindenki, 
Pulszky Gusztávtól egészen a miniszterelnökig, 
mint a” melyeket a néppárt programra jóban 
hirdetett. És ezt örömmel konstatálja. Ezután 
felolvasott egyes vármegyékből hozzá intézett 
leveleket, jelentéseket, az iránytalan fuvardíjak 
tárgyában. A választási czenzus oly bonyolult, 
hogy a képviselők egy ötöd része sincs e kér­
déssel szemben.

Végül a titkos és községenkinti való vá­
lasztást ajánlja. A költségvetést nem fogadja el.

1900. február 20.

Snvialovszky Valér: a közigazgatás álla­
mosítása nagy költséggel fog járni, ezáltal azon­
ban a nép számtalan előnyt fog élvezni. Áttér 
Magvarország halandóságára s kimutatja a 
statisztika adatai szerint az egyes vidékek ha­
landósági arányára. Ama konklúzióra jut, hogy 
Magyarország halandóság tekinteteben vezető 
szerepet játszik Európa kultur államai között. 
A bába úgy sincs úgy rendezve, hogy egy mo­
dern állam közegészségi intézményének meg­
felelne.

A „Katholikus Kör" közgyűlése.
Nagyvárad, febr. 18.

A nagyváradi »Kath. Kör< ma tartotta a 
kör nagytermében évi rendes közgyűlését a ta­
gok élénk részvétele mellett. A közgyűlés leg­
fontosabb tárgyai voltak a tisztikar beszámo­
lása az 1899. évi működésről, a tisztikar újra 
alakítása és a jövő évi költségelőirányzat meg­
állapítása. Mi sem mutatja jobban a kör meg­
elégedését a tisztikar egész működésével, mint 
az, hogy az előterjesztéseket szinte vita nélkül 
fogadták el s ezután egyhangú lelkesedéssel 
választották meg újra a leköszönő tisztikart.

A kör világi elnöke báró Gcrliczy Ferencz 
táviratilag sajnálkozását fejezte ki, hogy családi 
ügy miatt nem elnökölhet a közgyűlésen és igy 
az elnöki tisztet a kör egyházi elnöke Palotai] 
László kanonok egyedül vitte.

A közgyűlésen jelen voltak Winkler Jó­
zsef v. püspök, nagyprépost, Zajnay János, 
és Fetser Antal kanonokok is. Ott voltak to­
vábbá:

Dr. Baróthy Ákos, Bereczky Géza, Beleznay 
Antal, Böszörményi Géza, Buzássy Albert, Csiesay 
Alajos, Czeglédy Sándor, Csobánczy Lajos, Czigelt 
József, Dús László, Frankó Endre, Gramm Szilvesz­
ter, Gálbory Sámuel, Géczy Lajos, Halász Gyula, 
dr. Hoványi Gyula, Heilinger Lajos, id. Jelűnek Fe­
rencz, Jelűnek Géza, ifj. Jelűnek Ferencz, Kelemen 
Kálmán, Kováts Márton, Kalmár Illés, Makucz Ernő, 
dr. Mártonffy Bogdán, dr. Némethy Gyula, Nozáky 
Rudolf, Országh Antal, Nyáry Ignácz, Pákh Emil, 
Peszeky Ferencz, Papp Károly, Pekanovits Imre, 
Pásztor András, Rigli József, Schlauch Nándor, 
Stark Gyula, dr. Schweiger Ede, Szüts István. Szta- 
rill Ferencz, Székely Sándor, Szamborovszky Rezső, 
Takács János, Tóth Márton, dr. Votisky Elemér, 
Voszka Ferencz, dr. Vucskics Gyula, Weidlich 
István.

A jegyzőkönyvet dr. Imrik Gusztáv, a kör

Micsoda eszme !
Hamarosan rendbe szedte magát s pár 

perez múlva már boldog mosolylyal ajkain 
sietett azon ház felé, a hol a boldogság kapuit 
vélte magának kinyitni.

A kudarcz esetleges beállta némi kis reszke- 
tést idézeti elő benne, de leküzdve minden bal­
sejtelmet benyitott a kapun.

Na most I
Merre is menjen először? Csak előre! 

Majd útba igazítják.
Kopogtat egy ajtón.
Semmi válasz. Mégegyszer kopogtat. Ekkor 

belülről egy másik ajtó nyilasa és léptek 
közeledése haitik. Az ajtó kinyílik előtte áll a 
maga szép valóságában . . . Sárika.

Boka Imre egy kicsit a mennyországban 
képzelte magát, illetőleg annak ajta előtt.

— Bocsánat kérem. Nem tudom jó helyt 
járok e. Én Pelenka urat keresem

— Jóhelyt jár kérem — hangzott a válasz 
ennivaló ajkakról — hanem édes apám nincs 
itthonn. Ha van ideje várni, hát tessék besétálni 
és helyet foglalni, mert mindjárt itthonn 
lesz.

(Hogy van-e ideje várni ? Hisz akár a vi­
lág végéig is elvárna.)

— Na nem olyan sürgős éppen, hanem, 
hát . . , de . . . mégis csak jó lesz ha meg­
várom.

■ - Egy tessék besétálni 1
Imrénk oda volt a boldogságtól. Mikor be­

mutatta magát s keze az ő kezét szorongatta ... 
jaj de valami különös és kedves érzés volt. 
Végre hát elérte vágyai netovábbját; megis­
merte Sárikát, beszélhet vele négyszemközt . . . 
jaj, csak ne kerülne máma haza Pelenka ur,

A kedves Sárika bevezeti a szalonba.
De alig lépett be az ajtón, megütődve 

állott meg egy pillanatig.
— Mit! Hát te is itt vagy? — Az egyik 

puffon Bakó Bandi ült eléggé feszengve.
— Nem tudora, ismerik-e egymást az 

urak ? kérdé Sárika mosolyogva.
— Oh igen — monda Bandi erőltetett 

hidegvérrel. Hisz együtt is lakunk.
— Igazán!? Akkor tán Bakó ur is auto­

grammért jött?
— Hát ki jött még? riadt fel Imre meg­

lepetve.
— Hogy ki?! Hát én! válaszol Bandi.
— De hisz én is azért jöttem 1
— Na, ez nagyszerű I Hát mindaketten 

oly szenvedélyes gyűjtök?
— Na Bandi nem annyira, mint én.
— Én meg az ellenkezőjét hiszem.
— Na most vallják be őszintén, hogy ez 

kicsinált dolog volt!
— Esküszöm, hogy nem ! hangzott egyszerre 

két. helyen is a legünnepélyesebben.
— Na akkor elhiszem, de már látom, hogy 

furfangos emberek mindketten.
Azután átterelődtek inás tárgyra. Beszél­

tek erről is, arról is és e közben arra a 

tapasztalatra jöttek, hogy Sárika nem csak 
szép és kedves, hanem igen szellemes is.

Már kezdtek volna hazafele készülni, mi­
kor megérkezik az öreg Pelenka.

Nem valami barátságosan nézett végig 
rajtuk, kivált mikor megtudta, hogy miért 
vannak itt.

— Nem tudom, mi által tettem szert oly 
nagy hírnévre, hogy kezem vonásáért egyszerre 
ketten is megrohannak. Isten úgyse én le nein 
firkantom a nevem, mert nincs rá ok, hogy 
gyűjteményben szerepeljen.

Hanem azért kikisérte őket.
— Nézzék, fiatal barátaim. Érteni én az 

egész dolgot. Nem akarunk mi se remete életet 
folytatni. De hát legyen egy kis kitartással,míg 
nőm, ki üdülni vau, meg nem érkezik. Akkor az­
tán mi is tartunk vendégséget ... de addig 
nem Már csak azért is, mert Sárikám is szereti 

i a társaságot és már kezdi magát unni.
Embereink belátták, hogy az öreg ur is 

eléggé tárgyilagos ember. Egész józan még az 
észjárása. Hisz ez egész nagyszerű dolog lösz. 
Vágyukat elériék, Sárikát ismerik és hogy mi­
nél többször érintkezhessenek vele, kérik^ a 
jó Istent, hogy engedje a mamát minél előbb 
jó egészségben hazajönni.
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titkára vezette, a ki az igazgató választmány 
következő évi jelentését terjesztette elő:

Tisztelt közgyűlés!

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy keresz­
tény katholikus társadalmi életünk egész hazánk­
ban uj lendületet nyert az utóbbi években. Az 
isteni gondviselés s a vezetők lelkesítő munkája 
fölébreszté sokakban a szunnyadó keresztény 
katholikus öntudatot s ez hála a Mindenható­
nak, naponta újabb gyökereket ver. Katholikus 
körünk nem kis részt vett e nagy munkában, 
midőn városunk keresztény katholikus társa­
dalmát egybegyüjlé s az elmúlt par év alatt 
elősegítő azt, hogy a keresztény öntudat váro­
sunk katholikusai között immár köztudattá 
vált, körünk létjoga teljesen elismert s nemcsak 
jogi, de társadalmi szempontból is tekintélyre 
tett szert.

Az alábbiakban ifjú körünk IV. évéről lesz 
szerencsénk a tisztelt közgyűlésnek számot adni. 
Igazgató választmányunk az előbbi évekhez ha­
sonló ügyszeretettel s katholikus körünk czéljai- 
hoz alkalmazott buzgalommal igyekezett ez év­
ben is nagy feladatának megfelelni, a keresz­
tény társadalmi akcziót minél szélesebb alapra 
fektetni. De kérjük a tisztelt közgyűlést, hogyha 
az eredmény nem mutatkoznék a kívánt alak­
ban, méltóztassék figyelembe venni azon sark­
igazságot, hogy az emberi erő folytonos töké­
letesedésre van hivatva s igy esetleges gyönge- 
ségünk a már megalkotott mű, t. i. katholikus 
körünk fentartásánál is figyelembe veendő s az 
igazságos elbírálásnál méltánylandó.

*

Múlt évi rendes közgyűlésünk alkalmával 
már részletesen megemlékeztünk azon széles­
körű katholikus akczióról, mely a budapesti 
katholikus körtől kiindulván, a magyarországi 
katholikus körök és olvasó-egyesületeket egy 
szervezetben egyesíteni elhatározá s ezáltal a 
magyarországi katholikus társadalmi életet a 
keresztény szeretet, és öntudat ápolásával rege­
nerálni és egységesíteni kívánta. Mint mull évi 
jelentésünkben kiemeltük, a szövetség létesült 
s megalakult. Az egész ország katholikus egye­
sületei siettek a központ zászlója alá s a mi 
katholikus körünk a mozgalomban tevékeny 
szerepet játszott s az elsők között harczolt a 
programúiba vett ideális eszmék érdekében.

Múlt évi november 8-adikára hívtak meg 
bennünket a magyar katholikus körök és olvasó­
egyletek országos szövetségének első közgyűlé­
sére, melyen körünket egyházi elnökünk, Palo­
tay László kanonok ur ő nagysága képviselte, 
ki is deczember 6-kán tartott választmányi 
ülésünkön örömmel számolt be a nagygyűlés 
fényes részleteiről. Megjelent, bíboros fővédnö­
künk, dr. Schlauch Lőrincz p. spök ur Ő eini- 
nencziája is, továbbá mintegy ötszázan a vidéki 
katholikus körök képviselői. Világi elnökünk 
báró Gerliczy Ferencz ur ő méltósága súlyos 
balesete miatt az ágyat volt kénytelen őrizni s 
igy táviratilag mentette ki távolmaradását. A 
nagygyűlés a négy alelnök közé világi elnökün­
ket, az igazgató tanácsba pedig egyházi elnö­
künket egyhangúlag weválasztá, mely kitüntetés 
úgy vezető elnökeinkre, mint, katholikus körünkre 
illő fényt vei s mindnyájunkat osztatlan öröm­
ben részesít.

E kongresszusnak megvan a gyakorlati 
értéke. Már maga az, hogy össze tudott jönni 
Magyarországon egy a fentebbi méretben vázolt 
kongresszus — értékes vívmány. Értékesebb, ha 
meggondoljuk, miszerint ez még csak kezdet s 
reméljük, hogy a német katholikusok példájára 
nálunk is nemsokára kifejlődnek azon katholi­
kus kongresszusok, melyek a katholikusok tár­
sadalmi törekvéseinek súlyt adni képesek lesz­
nek. E kongresszusok ösztönzik hazánk katholi­
kus társadalmait a tömörülésre, úgy, hogy inig 
négy évvel ezelőtt katholikus körünk alakulása 
idejében a hazai katholikus egyletek száma alig 
közelité meg a 300-at, most 700 katholikus kört 
s 300 keresztény fogyasztási szövetkezetei 
számlálunk Magyarországon.

Ismét egy szomorú gyászesetről kell meg­
emlékeznünk ez évi jelentésünkben, mely érzé­
kenyen érinté neme ak katholikus körünket, 
hanem az egész várost, sőt mondhatjuk egész 
hazánkat. Az isteni gondviselés akarata folytán
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főtiszteleudő dr. Nogáll Janos fölszentelt per- 
gamói püspök, nagyváradi 1. sz. káptalani nagy­
prépost, katholikus körünk tagja, mull évi jú­
lius havában Szt. Vincze napján, az Urban 
raegdicsőült. Az általános gyászból s fájdalom­
ból, mely mindenkit egyaránt áthatott, katholi­
kus körünk is kivette részét; a megboldogult 
temetésén nagy számban jelentek meg, a fő­
tisztelendő káptalanhoz szeptember 6-iki vá­
lasztmányi ülésünkből részvétiratot intéztünk, 
ezenkívül az ünnepélyt rendező bizottság Bö­
szörményi Géza elnök bu-zgólkodása mellett 
Boldogasszony szeplőtlen fogantatása napján 
nagyon szép emlékünnepélyt rendezett, amelyen 
Dús László világi alelnök ur méltó szavakkal 
ecsetelte az elhunyt szeretett főpap ritka eré­
nyeit s Medvigy Gábor joghallgató pedig dr. 
Némethy Gyula ez alkalomra irt remek ódáját 
szavalta el hatásosan.

Egy másik katholikus körünket mélyen 
érintő gyászeset Winterhalter Antal pápai 
praelalus, kanonok s körünk egyik alapitó tag­
jának halála. Kiváló tagját vesztette el körünk 
benne; nemes szivjóságát gyakran éreztük, 
mert mindig első volt azok közölt, kik ifjú kö­
rünk nehézségeit eloszlatni segítettek. Folytonos 
meleg érdeklődéssel kisérte körünk minden ma­
tinéját, ünnepélyét, s daczára agg korának, 
szeretetét kedves megjelenésével is kimutatta irá­
nyunkban.

Ugyancsak ez évben hallak el Des Echerol- 
les Sándor, dr. Korda Kálmán s Wőber Já­
nos tágtársaink.

*

Ez évben is gondoskodtunk az egyleti ta­
gok szórakozásáról. A kör kebelében működő 
vigalmi bizottság egy farsangi s egynyári táncz- 
mulatságot rendezett, melyeken városunk katho­
likus közönsége nagy számmal vett részt. E mu­
latságot szép siker koronázta.

Külön kell azonban megemlékeznünk az 
Oratórium előadásról. Az ünnepélyt rendező 
bizotfság Böszörményi Géza, Beleznay Antal s 
dr. Szemetby Géza urak buzgó fáradozásával 
Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén egy ve­
gyes kar közreműködése mellett előadta Haydn 
remek szép Oratóriumát »Krisztus hét szava a 
keresztfán.« A vegyes karban — mely 20 sep­
rűn s alt, 22 tenor s bassus hangból, valamint 
a 37-ik gyalogezred zenekarának 30 tagjából 
állott — részt vettek a bizottságon kívül vá­
rosunk előkelő Katholikus hölgyei. A siker im­
pozáns volt, a nagy közönségre már előre szá­
mítva, a kereskedelmi Csarnok dísztermét bé­
reltük ki, amely tökéletesen megfelel:. Bíboros 
fővédnökünk dr. Schlauch Lőrincz ő Eminentiája 
szintén megjelent az Oratórium előadáson. A 
remek erkölcsi siker mellett nem maradt el az 
anyagi sem; könyvtárunknak 80 frl. tiszta jö­
vedelem jutott.

Mielőtt egyleti könyvtárunk állásáról szó­
lanánk, meg kell emlékeznünk szereteti volt 
könyvtárnokunk, Istenben boldogult Gyalokay 
János elhunytéról. Lankadatlan szorgalommal 
rendezte be körünk könyvtárát, de a Gondvi­
selés magához szólitá, s mi buzgó tisztviselőn­
ket, választmányi tagtársunkat gyászoljuk elha­
lálozása miatt. A könyvtárnoki tisztet most 
Jelinek Géza tölti be, ifjúi iparkodással és 
ambitióval. Az egylet könyvtára évenkint gya­
rapodik. Mull évi jelentésünkben 1843 kötettel 
számoltunk be 6360 korona 88 fillér értékben. 
— Jelenleg van 1863 kötet 6410 korona ér­
tékben.

Egyletünk fejlődésére vonatkozólag öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy a tagok száma az 
elmúlt évben is örvendetesen szaporodott.
1898. év végén 330 tagot számlált a kör, 
mig a múlt év végén 362 re emelkedett.

A könyvtár czélja ra tett adományokon 
kívül körünk jóakaró pártfogói s különösen 
egyházi elnökünk ő méltósága folytonosan te­
temes összegekkel támogatja az egyletet, mely­
nek folytán vagyoni mérlegünket képesek vol­
tunk egyensúlyban megtartani s folyó évi 
költségvetésünket is reális alapokra fektetni.

Választmányunk az alapszabályok, 17. 
8 ának rendelkezéséhez képest minden hónap­
ban, kivéve a nyári hónapokat — megtartotta 
üléseit, szám szerint 10 rendes s 6 rend­
kívülit. . ... ,

Az egylet pénztárnoka a már nala ismert 
ügyszeretettel kezelte körünk pénzügyeit s a 
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választmány által kiküldött bizottság élén ösz- 
szeállitotta a kör vagyoni leltárát.

Most pedig az alapszabályok értelmében, 
minthogy a közgyűléstől nyert megbízatásunk 
lejárt, ezt a tisztelt közgyűlés rendelkezésére 
visszabocsájtjuk, kérve a lefolyt 2 évi műkö­
désünk igazságos s méltányes elbírálását.

A pénztár vizsgálatáról szóló jelentést és 
a költségvetést beterjesztve, tisztelettel ma­
radunk

Nagyváradon, 1900. évi február hó 7-én 
tartott v. ülésünkből

alázatos szolgái
az igazgató választmány.

♦

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta el 
az évi jelentést. Ezután a számvizsgáló bizott­
ság jelentését fogadták el, mely szerint a múlt
1899. évben a bevétel összege 4883 kor. 
38 fill, volt, a kiadásé pedig 4351 kor. 56 Cili, 
és így a pénzmaradvány az 1900. évre 531 kor. 
82 fillér.

A jövő 1900. évre előirányoztak 6069 kor. 
bevételt és kiadást.

Palotay László kanonok beszéde.

Ezután Palotay László kanonok mielőtt a 
maga és tisztviselő társai nevében beadná le­
mondását, hangulatos beszédben vázolta a nagy­
váradi Katholikus Körnek rövid fenállása óta 
gyakorolt misszióját.

Rámutatott a nehézségekre, melyekkel a 
körnek megkellett s kell még ma is küzdenie. 
Bizalmatlanul fogadták, politikai eszköznek tar­
tották, a közönyt nehéz volt megtörni. 267-en 
éptek be a kör megalakulásakor. Ez a szám 
bizony, tekintve a váradi katholikusok számát 
kevés. Ma, a negyedik év kezdetén — a halá­
lozásokat, kilépéseket, és törléseket leszámítva! 
342-en vagyunk. Szép haladás, mert egyleti mű­
ködésünknek tagadhatatlanul szép eredménye, 
de még mindig kevés. A katholikusoknak be kell 
látniok, hogy e körre szükség van, hogy ennek 
működését támogatni kötelességük. Az elnökség 
nevében Ígéri, hogy tiszttársaival az igazgató­
választmánynyal együtt lankadatlanul fog mű­
ködni az eddigi irányban s kész a kör érdekeit 
anyagi áldozattal is előmozdítani. (Zajos, élénk 
helyeslés, taps.)

Dr. Mártonfíy Bogdán indítványozta, hogy 
a beszéd egész terjedelmében a közgyűlés jegy­
zőkönyvébe iktattassék, a mit a közgyűlés egy­
hangúlag helyesléssel fogadott.

A tisztikar megalakítása.

A közgyűlés tagjaiból hangos éljenzés tön 
ki, a midőn korelnökként immár negyedszer 
elfoglalta az elnöki helyet Gálbory Sámuel, a 
Katholikus Kör mindenki által szeretve tisztelt 
»Samu bácsija« és felhívta a közgyűlést a 
választásra.

Világi elnökül ismét nagy lelkesedéssel báró 
Gerliczy Ferencz választatott meg s egyházi 
elnökül nem kisebb lelkesedéssel Palotay László 
kanonok.

A közgyűlés a korelnök ajánlatát egyhan­
gúlag elfogadja s igy egyh. alehiökül megválasz­
tatott Dénes János ez. kanonok, világi alelnökűl 
Dús László t. főügyész, titkárnak dr. hurik 
Gusztáv. A választmány tagjai lettek a követ­
kezők :

Andriska Károly, Balázsovics Jenő, Beczkay 
Lajos, Beleznay Antal, Csatáry József, Czeglédy 
Sándor, Felser Antal, Frankó Endre, Gabnely La­
jos, Gálbory Sámuel, Géczy Lajos, Dr. Hoványi 
Gyula, Janky József, id. Jelinek Ferencz, Kádár 
János, Dr. Karácsonyi János, Karger Sándor, Kele­
men Kálmán, Kugler Albert, Dr. Mártonffy Bogdán, 
Milibák József, Dr. Némethy Gyula, Nozáky Rudolf,
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Papp Imre, Pekánovits Imre, Ragány János, Román 
József, Serényi Gusztáv, Schlauch Nándor, Stark 
Gyula, dr. Schweiger Ede, Szüts István, Tóth Márton, 
Weidlich István, Dr. Vucskics Gyula.

Palotay László megköszöni a közgyűlésnek 
benne helyezett bizalmát, mely bizalom már 
3 ízben nyilvánult meg iránta. Mint eddig, úgy 
ezután is buzgólkodni fog a kör felvirágoztatása 
érdekében s a kört úgy szellemileg, mint anya­
gilag támogatni fogja. (Éljenzés).

Dús László alelnök szintén köszönetét mond 
a közgyűlés bizalmáért s a katholikus kör tag­
jait a katolikusoknak ma már annyira szük­
séges összetartásra buzdítja. (Éljenzés).

Palotay László kanonok a jegyzőkönyv 
hitelesítésére felkéri Zajnay János kanonokot 
és Sztarill Ferenczet.

*

Ezután a választmány rövid ülést tartott, 
melyen megválasztattak a tisztikar még hiányzó 
tagjai. Ügyésznek megválasztották Böszörményi 
Géza ügyvédet, pénztárosnak Berecaky Gézát, 
könyvtárosnak Jetiinek Gézát, s. könyvtárosnak 
Szeica Benőt. Háznagyok lettek: Grámm, Szil­
veszter és Stark Gyula.

íz első eskiidtszeki tárgyalás. ;
~ Bajit tudósítónktól, — I

Ma ül először egybe az esküdtbiróság I 
Nagyváradon, hogy ítélkezzenek egy bűnös pol- ■ 
gártársuk felett. A jogászvilág nagy érdeklő- ' 
déssel tekint a mai tárgyalás elé, annyival is 
inkább, mert egy rendkívül érdekes bűnügy 
van tárgyalásra kitűzve. i

Egy gyilkos fiú lesz a vádlott, aki az édes 
apját egy lapáttal agyonütötte.

A tárgyalásnak ünnepi színezete lesz, ; 
amennyiben az elnök beszéddel fogja megnyitni ■ 
a tárgyalást s ezen beszédre felelni fog úgy a -I 
vádhatóság, mint a védelem. Ez az ünnepélyes 
megnyitás hosszabb időt fog igénybe venni s j 
tekintettel arra, hogy a tárgyalásra sok tanú • 
van beidézve, valószínű, hogy ítélet csak hol- , 
nap lesz. »

Maga a bűneset a következő:
Ur Zsigmond jómódú paraszt gazda volt ’ 

Biharfélegyháza községben, deja javakorabeli j 
ember igen rosztermészelü volt. Folytonosan 
zsörtölődött, úgy, hogy nem volt ember a fa- • 
iuban, akivel baja ne lett volna. Így igen sok ; 
baja volt családjával, fiával s feleségével, a 1 
kiknek igen sok kellemetlen órát szerzett
az öreg.

Az őszszel történt, hogy az ifjú Ur Zsig- 
mond a saját részére egy malaczot vett, amit 
azonban nem akart az apja sertéseivel együtt 
tartani s ezért külön ólat készített a saját 
malaczának. Az öreg, amikor este hazajött s 
megtudta, hogy fia az nap min dolgozott, ékte­
lenül dühös lett s fejszét ragadott, hogy azzal 
a fia által épitet ólat lerombolja. Ebből aztán 
származott a nagy baj, mert a fiú nem akart 
beleegyezni abba, hogy apja az ólat lerombolja 
s mikor az apja fenyegetni kezdte, a kezében 
lévő lapáttal úgy ütötte főbe, hogy az Öreg 
halva esett össze.

A tárgyaláson Millye Gyula kir. táblabiró 
fog elnökölni szavazóbirák Fasste Pál és Au- 
rovszky Ferencz törvényszéki bírók leszek, 
jegyző Gyenge Béla. A vádhatóságot Kom La­
jos alügyész fogja képviselni, a vádlottat pedig 
Hódi Ödön ügyvéd fogja védelmezni.

A tárgyalásra a következő esküdtek lettek 
behiva:

Rendes tagok Külső Bálint. Komádi, Papp 
György Nagyvárad, Lukáts Antal Nagyvárad, 

Rácz János Nagyvárad, Nadányi Jenő Nagy­
várad, Papp József Komádi, Kövesey József 
Nagyvárad, Ember Lajos Nagyvárad, Csaló 
László Bihar, Biczi János Rév, dr. Adorján 
Emil Nagyvárad, Albert Mihály Bihar, Fazekas 
István Nagyvárad, Aufricht Adolf Nagyvárad, 
Posi József Sarkad, dr. Magyary Géza Nagy­
várad, Tóth Ferencz Csökmő, Újlaki Sándor 
Nagyvárad. Kiss Gyula Nagyvárad, Zathureczky 
István Czéczke, Takáts László Nagyvárad, Ba­
logh Mihály Nagyszalonta, Bogdán Ferencz 
Nagyvárad, Friedländer Mór Nagyvárad, Bajó 
Mihály Nagyszalonta, Havasi Zsigmond Nagy­
várad, Farkas Andor Nagyvárad, Mezey Lajos 
Csökmő, Jüngling József Nagyvárad, Radovits 
Sándor Nagyvárad.

Pót esküdtek: Dr. Fodor Gyula, Róz Jó­
zsef, Gábor György, Fodor Lajos, Bertsey 
György, Macskást Alajos, Andriska, Károly, 
Bánáti Márton, Tölcsel Lajos és Kalenda János 
nagyváradi lakosok.

A tárgyalásra jegyeket adtak ki, azonban 
azok még a tegnapi napon elfogytak. A karzat 
a hölgyközönség részére lett fentartva, mig 
a tárgyaló teremben az első padsor az 
újságírók s a következő négy padsor az ügy­
védek részére lesz fentartva.

A tárgyalóterembe csak jegyekkel lehet 
belépni. A tárgyalás 9 órakor kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

A múzeum az. eifész téli idő alatt zárva.
Február 20. Első bűnügyi esküdtszéki tárgya'ás.
Február 22. Bűnügyi esküdtszéki tárgyalás.
Febr. 24. Az országos honvéd segélyző-egylet közgyű­

lése.
Márczius 8. Bihoreána közgyűlése.
Márczius 11. A Szigligeti-Társaság közgyűlése.

* Királyi kihallgatás. A mai általános 
kihallgatáson a király elé járultak: Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök, gróf Csáky Albin, 
gróf Hunyady Imre, gróf Széchenyi Pál, báró 
Podmaniczky Frigyes, gróf Kun Géza és Szon- 
tágh Pál belső titkos tanácsosok; gróf Berchthold 
Richard, gróf Széchenyi Imre, báró Révay 
Gyula, Szegedy György, gróf Zichy János és 
gróf Zichy Aladár kamarások, Náményi József 
királyi kúriai bíró, Major Árpád vezérőrnagy, 
Rony Béla, és Jarancsy Mihály osztálytaná­
csosok, Pettera Hubert, az udvari vadászati 
hivatal vezetője; együttesen fogadtattak; a dok­
torbál elnökségének tagjai: Kétly Károly, 
Elischer Gyula, Lichtenberg Kornél, Nékám
Lajos egyetemi tanárok és Major Ferencz or­
szággyűlési képviselő, továbbá Khitte Rezső ez­
redes, katonai építési igazgató, Brandtner Ká­
roly főépitési mérnök, Kriegl Ernő százados és 

• Scharf Zsigmond építési számtiszt.

* Schlauch bibornok a klspapok közt. 
A magyar katholikusság kilenczszázéves fennál­
lásának emlékére szép ünnepélyt rendezlek 
vasárnap délután a budapesti növendékpapok. 
Az ünnepen Schlauch Lőrincz bibornok-püspök, 
Csúszka György érsek. Kohl Medárd pápai pre- 
látus és több egyházi meg világi előkelőség 
volt. A műsorban Kasztell Aladár, Kollarie 
Kálmán, Fridrich Sándor és Pálfi Károly nö­
vendékpapok vettek részt. Az énekszámok közül 
nagy hatása volt Platz Bonifácz dr. szegedi 
tankerületi főigazgató Cantalejának, melyhez 
Fölkér Gusztáv cziszterczita, a bajai főgimná­
zium igazgatója irta a zenét. Az ünnep végén 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök és Csúszka 
érsek buzdító beszédet intéztek az ifjúsághoz.

* Ebéd Széchenyi kanonoknál. A Gazda­
sági és Iparbank közgyűlése alkalmából Széche­

nyi Jenő apát-kanonok vasárnap nagy ebédet 
adott, melyen jelenvoltak: Beöthy László fő­
ispán, Szunyogh Péter alispán, Urbán Adolf 
és Dobosffy Alajos táblabirók, Sipos Orbán, 
Rádl Ödön, Széchenyi József, Miskolczy Barna, 
Miskolczy Ferencz, Markovich Antal, Cziffra 
Gerő, Géczy Lajos, Ternyei Antal, Kunz Gusz­
táv, Deutsch K. I., dr. Várady Zsigmond, dr 
Márkus László, Mayr Sándor, Felköszöntőket 
mondtak: Széchenyi Jenő, Beöthy László, Rádl 
Ödön, Széchenyi József, dr. Várady Zsigmond, 
dr. Márkus László stb. Éltették: Széchenyit, 
Beöthyt, Rádlt, Ternyei Antal vezérigazgatót, 
a Gazdasági bank igazgatóit és felügyelőit stb.

* A király ma reggel 7 órakor Gödöllőrő 
visszajött a budai váriakba és nyomban vissza­
érkezése után a Zsigmond-kápolnában csendes 
misét hallgatott, melyet Kanter Károly udvari 
várbeli plébános celebrált. Mise után Ő felség-» 
visszavonult magánlakásába ; tíz órakor általá­
nos kihallgatásokat adott és délután valószínű­
leg Széli Kálmán miniszterelnököt, esetleg az itt 
időző fiumei kormányzót is fogadni fogja. A 
király szerdán délután ismét Gödöllőre megy 
vadászni.

* Kinevezés. A nagyváradi tábla elnöke 
Curtutia Kornél végzett joghallgatót ideiglenes 
minőségű díjas joggyakornokká kinevezte.

* Az osztrák-magyar bank tisztviselői­
nek kitüntetése. Az osztrák-magyar bank 
hat tiszviselőjét szép kitüntetésben részesítette 
ő Felsége. A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli a kitüntetéseket, a mely szerint Gold 
Zsigmond a bank főtanács tagjának a magyar 
nemességet', Schreiber Ignácz főtanács tagnak 
és Eliseher Viktornak a bank jelzálog osztálya 
főnökének a II. osztályú vaskorona rendet, 
Kőszegvári Lajos felügyelőnek s Waldmayer 
Károly főellenőrnek a koronás arany érdem­
keresztet s végül Gaszner Károlynak a deb- 
reczeni fiók czenzorának a koronás arany érdem­
keresztet adományozta.

* Sétahangverseny. Már rég nem volt 
alkalma a közönségnek oly magas színvonalon 
álló, Ízléssel csoportosított zenei számokat hal* 
lani a sétahangversenyen, mint most vasárnap 
délután. A Csarnok terme meg is telt egésze» 
közönséggel s lelkesen tapsolt a publikum a 
szépen sikerült hangverseny majdnem minden 
egyes pontja után. A műsor Mozart egyik örök- 
szépségü nyitányával (Entführung aus dem Se­
rail) kezdődött, utána Gounod, Beriot, Goldmark 
egy-egy szép müvében volt még alkalmunk gyö­
nyörködni. Nagyon szép volt a Faust-áriának 
Waldhorn-sóló részlete; de a mi leginkább, 
ugyszőlva főként vonzotta a közönséget, az a 
Beriot IX. hangversenye volt. Különösen a zene­
kedvelők egyletének tagjait — a kik nagy szám­
mal voltak jelen — és a muzsikus közönség 
azon beavatottabb részét érdekelte a »Beriot- 
concert«, akik tudják, hogy a kis Fényes Mártha 
ugyanezt fogja eljátszani zenekari kísérettel a 
zenekedvelők egyletének legközelebbi hangver­
senyén. A sólót Rácz őrmester játszotta, a ki 
egyike a zenekar legtehetségesebb játékosainak. 
Kitűnő hallása meglátszik tiszta fogásain s na­
gyon szépen játszott mindannak daczára, hogy 
a Coda részletnél a g-húr egy kissé meglazult. 
Rácz József őrmester sóló-ját Fiala karmester

I kísérte kitünően zongorán. Szép volt még a 
Sába királynő felvonulási indulója: keleties 
szinpompa, erőtelj essége, brilliáns hangszere­
lése, szintén lekötötte a közönség figyelmét és 
nagy tetszésben részesült.

♦ A Biharmegyei takarék adománya. A 
Biharmegyei takarékpénztár 1899. évi üzlet­
eredményéből jótékony czélra kiutalt összegből 
megszavazott: a Gyermekbarát egyletnek 50 
koronát, a Biharmegyei nőegyletnek 50 koro­
nát, az Izraelita nőegyletnek 50 koronát, a 
Népkonyhának 50 koronát, a Nagyváradi ze­
nekedvelők egyesületének 50 koronát, a Bihar- 

! megyei tanítói internátus részére 50 koronát,
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a Nagyváradi községi tanitők segélyegletének 
40 koronát, az Ügyvédi nyugdíjalapra 50 ko­
ronát, a jegyzői nyugijegyletnek 50 koronát, a 
Biharmegyei népnevelési egyesületnek 50 ko­
ronát, a kereskedelmi kórodénak 100 koronát, 
a Biharmegyei és nagyváradi régészeti és tör­
ténelmi egyletnek 40 koronát, a Nagyváradi 
népkönyvtárnak 30 koronát, a Várad-Velenczei 
népkörnek 20 koronát, a Nagyváradi ipartes­
tületnek 50 koronát, a Kereskedelmi taninté­
zet segítő egyesülete részére 60 koronát, a 
Városi árvaház részére 100 koronát.

* Akasztófa humor. Egy erősen feldagadt 
ábrázatu szűrös atyafi állított be tegnap d. u. a 
helybeli irgalmasrend foghuzó műtermébe. Horváth 
Amadeus irg. r. alorvos részvéttel kérdi meg tőle:

—- Mivel szolgálhatok, barátom ?
— Aásson kérem — fogat szeretnék huzatai, 

— jelenté ki az atyafi.
— Melyiket ?
— Mindet, a hány csak van! — feleli az 

atyafi nagy hidegvérrel.
— Hm! hm! Mtndet ?
— Bizony! — de hamar, mert majd meg­

őrülök.
A pacziens hidegvérrel helyei foglal a széken 

és kitátja a száját, a melyben már csak egyetlen 
egy odvas fog volt és igy kívánsága gondolatnyi 
gyorsasággal teljesült.

* A beteg milliomos. Még néhány évvel 
ezelőtt óriási hatalom volt : a társasczég akkor ' 
volt virágjában Mérhetetlen milliók felett 
rendelkeztek és azt hitték, hogy az áldásnak í 
soha sem lesz vége, azt hitték, hogy tulfogják ’ 
szárnyalni Rothschildékat. Nem úgy lett Az 
egyik czégfőnököket meggyilkolták és azóta az 
üzlet is mindjobban hanyatlott, végül megingott 
úgy, hogy a bankoknak kellett, —persze borsós 
áron, — mentőknek közbelépniük. Fö'dben pi­
hen az egyik czégfőnök, a czég maga is meg­
szűnt mar és most arról értesülünk, hogy a 
másik czégfőnök beteg, nagyon beteg. Igaz, hogy
a vagyon romjai is még több millió' forintot 
tesznek, de az öreg urat az a tény, hogy ő , 
néki most már csak olvasott milliói vannak, ; 
nagyon megbántotta; a bántalom alatt a ; 
gőgös pénzaristokrata idegei meglazultak és ‘ 
megbénullak és most gyengék, nagyon gyen- 
kék . . . Családja gondosan őrzi és ápolja: meg i 
akarja menteni attól a veszedelemtől, hogy j 
életének hátralevő napjait gyógyintézetben 
töltse ... Sic transit gloria Haas et Deuts.

Az angolok újabb sikerei.
London, febr. 19. A Reuter-ügynök- 

ségnek Roberts lord táborában lévő tu­
dósítója leírja Jacobsdal elfoglalását és ( 
azt mondja, hogy a városban a legna­
gyobb rend uralkodik. A városban őrjá- 1 
rátok czirkálnak. A katonák még egy ' 
almát sem szakítottak le a fákról. A vá- > 
ros lakosait az angol katonáknak ez a 
magaviseleté nagyon meglepte, mert min- í 
dig azt mondták nekik, hogy az angolok 
az elfoglalt városokat kifosztják. Most 
barátokként üdvözlik az angolokat. Be­
szélgetéseikből kitűnik, hogy az oranjei 
búrok belefáradtak a háborúba. A tu­
dósító azt jelenti továbbá, hogy Jacobs- 
dalban nagy német kórház van, amely | 
különösen tisztaságával tűnik ki. Az or- ; 
vosok mind a két fél sebesültjeivel egy­
aránt humánusan bánnak. Mikor Kelly- | 
Kenny tábornok Cronje kocsijait elfog- . 
lalta, egy német ambuláncziát is elfogott. I

London, febr. 19. A Reuter-ügynök- ■ 
ségnek jentik Jacobsdalból 17-iki kelettel: < 
Újabb jelentésekből kitűnik, hogy az el- ‘ 
vonluló búrok utóvégve szép rendben j 
vonul vissza és egymásután megszáll ■ 
néhány kopjét, hogy a kiséretnek, amely j 
az igás barmok kimerülése miatt lassan f 
halad, hogy megkönnyítse útját. A leg­

újabb jelentések szerint a búrok Klip- 
kraalsdrift közelében vannak.

London, lebr. 19. Ladysmithből je­
lentik a Reuter-ügynökségnek 17-iki ke­
lettel, hogy French tábornok győzelme és 
Kimberley fölszabadítása olt nagy örömet 
keltett. A helyőrség nagyon jó kedvben 
van és minden akczióra kész. A búrok 
a legutóbbi napokban nagy tevékenységet 
fejtettek ki.

London, febr. 19. A Reuter-ügynök­
ségnek jelentik Durbanból tegnapi kelet­
tel: A zuloföldről érkezett legújabb jelen­
tések szerint az angol rekognoszkáló csa­
pat, amelynek egy erős búr csapat meg­
jelenése miatt nemrég vissza kellett vo­
nulnia dél felé, időközben tüzérséget és 
lovasságot kapott segítségül.

Brüsszel, febr. 19. A búrok erősen 
remélik, hogy Cronje taktikája, Roberts 
lord hadseregének bekerítése fényes ered­
ményre fog vezetni. Cronje az által, hogy 
Robertsnek nem állja útját az elhala­
dásában, oly előnyös helyzetet teremtett 
meg a számára, hogy Roberts képtelen 
lesz vele megküzdeni.

London, febr. 19. Az esti lapok je­
lentik, hogy Kelly-Kenny tábornok foly­
tatja Cronje üldözését és folyton zsák­
mányol, melynek folytán most már 
mintegy 150 kocsit szedtek el a búroktól. 
Hir szerint French tábornok otthagyja 
Kimberleyt és segítségére megy Kelly- 
Kenny-nek, Cronje üldözésében, akit igy 
reménylenek teljesen megsemmisíthetni.

EGYESÜLETEK. 

A kiskereskedők társulata vasár­
nap délután rendes helyiségében ülést tartott. 
A választmány először is kimondotta azt, hogy 
szükségesnek tartja, miszerint a társulat érde­
keinek előmozdítására hivatalos lap létesites- 
sék s addig is, mig a pénztár azon helyzetben 
lesz, hogy ezt eszközölje, az e czélra megfelelő 
»Füszerkereskedők lapját* hiv. lapjává válasz­
totta. Elhatározta továbbá a választmány, hogy 
márczius hő végén felolvasással egybekötött 
házias jellegű tánczeslélyt rendez pénztára ja­
vára. A felolvasások rendezésével Dr. Adorján 
Ármin titkárt, a tánczestély rendezésének elő­
készítésével az elnökséget és Stern Soma, 
Huszár Adolf, Reich Sándor és Kovács S. váL 
tagokat bízta meg az ülés. A rendezőségbe 
városunk kereskedő világának kiválóit is fel­
kérik s nagy a remény arra, hogy az estél, 
erkölcsileg és anyagilag is jól fog sikerülni. — 
Végül elhatározták, hogy a mindinkább elhara­
pódzó, fűszerárukkal való házalás eltiltása 
iránt a társulat a kapitányi hivatalhoz fordul 
s ezen mozgalmába a társulaton kívül álló fü- 
szerkereskedőket is bevonja. A beadványt társ, 
titkár szerkeszti meg. Örömmel vette a vá­
lasztmány tudomásul titkár azon jelentését, 
hogy a n.-váradi kir. pénzügyigazgatóság a tár­
sulat kérelme folytán a korlátlan kimérések 
létszamának 30-al való emelését, ajánlotta a > 
miniszternek továbbá, hogy a miniszter leirt, I 
hogy az átjáró ajtókért senkiso büntettessék. I 
Több kisebb ügy elintézése után az ülés vé- i 
get ért.

IRODALOM.

Kurucz világ a Csarnokban.
Érdekes ideát valósitolt meg a Kereske­

delmi iskola tanári kara, — a kurucz világot 
mutatta be eredeti énekekben, dalokban, ze-

nében és költészetben, — a csarnok nagy 
terme a szorongásig megtelt szép leányokkal, 
meg asszonyokkal, a kik kurucz mivoltukat ez­
zel is fényesen beigazolták; egy-egy labbancz 
férfi csak itt ott akadt mutatónak élő példa­
ként, hogy ez a faj sem veszett még ki egé­
szen, ha pusztulóban van is.

A matiné e fénypontját a Herncsirek 
István zenetanár által betanított s az ifjúsági 
zenekar által szebbnél-szebben előadott kurucz 
nóták képezték. A felfogás müvészisége kivitel 
bravourös volta látható örömmel lepték meg 
az elite közönséget, a kik nem tudták mit cso­
dáljanak jobban: a növendékek összhangzó pre- 
cziz játékát-e? vagy azt a finom, igazi magyar 
érzéket, a mit az előadott darabokon a ma­
gyar származására büszke karmester kifeje­
zésre juttatott.

S az igazgatónak dr. Kováig S. Jánosnak 
az egész kurucz világot felölelő mély tanul­
mányra valló élvezetes felolvasásából jobban 
megismerte az ember a kurucz világot egy 
rövid óra alatt, mintha hónapokon át kötet 
számra tanulmányozta volna.

felolvasásában fő vonásaiban ismertette a 
kurucz mozgalmat, majd áttért a kurucz köl­
tészetre, melynek főkép azon termékeit tár­
gyalta, melyek egyszersmind a műsorba is fel 
voltak véve, az előadás tehát nem csak is­
meretterjesztésül szolgált, hanem bevezetésül 
is a matinéhoz, melynek pontjai az előadás 
folytán csak nyerlek érdekességben.

A Szabó Ernő állal valódi kuruczosan 
előadott kurucz darabok valóságos extasisba 
hozták a közönséget.

Az énekkar által előadott kesergős kurucz 
nóták s a Hencz Lajos és Goldstein Sándor 
szép szavalatai nagytan hozzá járultak az ün­
nepély fényének emeléséhez s ahhoz a valódi 
sikerhez, a melyhez az intézet leleményes igaz­
gatójának méltán gratuláltak a jelen voltak.

Az az erkölcsi hatás, amelyet az ilyen 
matinéé tesz, különösen a fogékony ifjúságra 
tagadhatatlanul arányban ál! a készülésre fordí­
tott idővel s az ország többi hasonjellegü is­
kolái is jól tennék, ha ilyen igazi hazafias ün­
nepélyek rendezése által igyekeznének feléb­
reszteni az ifjúságban a haza iránti szeretetet 
és kötelezettséget; — mert a nagyon is reáli­
san gondolkozó kereskedő világnak tagadhatat­
lanul korunkban erre is igen nagy szüksége van.

Igazságszolgáltatás.

A második esküdtszéki tárgyalás. 
Holnap után ismét egybe gyűlnek az esküdtek 
ítélkezni egy megtévedt polgártársunk felelt. A 
második tárgyalás nagy bűncselekményben 
fog Ítélni, mert ekkor egy férj felett fognak 
ítéletet mondani, a ki megakarta a felesé­
gét ölni.

Nagy István komádi gazda több mint 
tizenkétévig élt békés egyetértésben feleségé­
vel s csak a legutóbbi időben keletkezett kö­
zöttük viszály. A férj ugyanis az utóbbi időben 
dologkerülő lelt, aminek következtében a ház­
nál nagyon gyakori lett a perpatvar s végre 
is az asszony a múlt év október havában el- 
távozot férjétől s elment egy Balogh Mihály 
nevű emberhez lakni.

A férj kérte az asszonyt, hogy térjen 
hozzá vissza, de ez nem volt erre hajlandó.

A férj több Ízben volt az asszonynál bé- 
kiteni s mikor látta, h vgy cz.élt nem ér, a vég­
sőre határozta el magái.

November 20-án felkereste újból feleségét
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s hívta haza, amikor az kijelentette, hogy haza 
semmi esetre sem megy, kirántotta a csizma- . 
szára mellől a magával hozott kést s azt az ; 
asszony mellébe akarta döfni. i

A markos asszony azonban a kést meg- . 
ragadta s a szúrást fentartotta, úgy, hogy csak » 
jelentéktelen sebet okozott a kés a mellén, ha- t
nem a kezén igen súlyosan megsebesült. , 

A férjet azonnal elfogta a rendőrség 
eset után s vizsgálati fogságban van azóta.

A törvényszék gyilkosság bűntettének kí­
sérlete miatt helyezte vád alá Nagy Istvánt.

A vádlottat dr Duma Flórián ügyvéd 

fogja védeni.

az

mulatság.
FARSANGI NAFTÁK:

Febr' 27. A^jogtóM^tánczestélye a kereskedelmi 

nokban.
Febr. 27. Zenekedvelők jelmez-estéje.
Márcz. 4. Az ev. ref. Énnekkar dalestélye.

csar-

A fiukon árvalányhajas pörgő kis kalap, 
lobogó magyar paraszt gúnya volt, a leányok 
pártával, ingvállban jelentek meg.
P A párok végig lejtettek a terem közepén 
„ hirtelen fordulással kiki elhagyta a párját, a 
fiuk jobbra, a leányok balra lejtetlék körül a 
termet, de fenn a bejáratnál pontosan össze-

Ezután párosán lejtettek egyik rész jobb, 
másik balfelé s fent ismét összetalálkozva, mm- 

m,« ín .."g; 
szerre csapódtak össze a sarkantyúk s akar 
léniával mérték volna ki, úgy állott a négyszög.

Ez a belépő úgy sikerült, hogy szinte ön­
kénytelenül tapsban tört ki a sok száz veiiurg.

De felharsant a körmagyar bűvös melódiája, 
meghajollak a csípőre tett kezek között a karcsú 
derekak, összecsendültek a sa^-'ynk « volt 
alkalmunk oly gyönyörű előatlasban 
a mi ősi tánczuokat, ami feledhetett! n 
mindElőszörölassan, módosán kezdődik a táncz, 
csak a szemek, a test mozdulatai adjak az éle­
tet belé s azok az ismos karú, vállas fiatalok, 
azok a tiszta, ragyogó leányszemek tudtak ele­
tet adni a táliczba.

Majd gyorsul később a taktus, gyorsabban 
I változnak a táncz figurák, de mikor a csárdás- 
; nál szinte széditően keringnek a párok, mikor 

azt hinné a néző, hogy mindjárt felbomlik a 
■ rend- egy sarkanytyu pengés, egy kecses boka- 
; zás és ott áll mindenki a helyén, a négyszög 

ismét olyan precziz, mintha ki sem mozdultak 
í volna a helyből.

Mokos Sándor, ki ezt a tánezot betanította, 
nagy elégtétellel nézhette fáradtsága eredmé­
nyét. nézhette azt az igazi lelkesedést, a mil a 
néző közönségben ez a táncz kelteit.

Mondanunk sem kell, hogy óriási tapsban 
nyilvánult a tetszés és pihenő után meg kellett 
ujrázni az egészet.

A vacsora.
Ritka kedélyességgel folyt le ,

Egyik asztaltól a másikig járkáltak egymáshoz 
egy-egy szóra, mert nem volt itt ismeretlen 
senki, sőt hamar ismerős lett az egész báli tár- 

1 saság és minden Ki méltán örülhetett az isme- 
I rettségnek, mert igazán válogatott szép közön- 
| ség volt együtt, mi a rendezőség éber körül- 
’ tekintésének köszönhető.
I Sokan voltak jelen a diplomás mtelligen- 
1. fiából is. Ezeknek kérésére azon élvezetért, mit 
í a körmagyar bemutatásával nyújtottak a sze­

replők az igazgató adott rövid felszólalásában

be kellett 
tartotta a

arkantyuk s volt 
‘ ‘ ezt 

lesz

j. kath. legény-egylet bálja í
Azzal kezdem, hogy láttunk egy minden i 

ízében kitünően sikerült bált. |
A jelenlevők száma négyszáz volt, a né- ( 

gyest 100 pár tánczolta, az énekszámok, a kör- ; 
magyar bemutatása korrekt, a kedv oly igazi, 
mintha egy család ült volna együtt s a bevétel 
elég szép tiszta jövedelemmel járul a könyvtár 
alaphoz.

Lehet-e még kívánni való é
A rózsaszín és kék szalagos jelvényü ren­

dezőség valósággal röpült, hogy kötelességének 
elegei tehessen, de udvariassága semmi kívánni 
valót sem hagyott fenn, sem a vendégek foga­
dásánál, sem ott, ahol hamar kitűnik, ki meny­
nyit ér — a tánczleremb n. Egy nő sem ült 
egy perczig sem, mikor a zene szólott.

Belépésnél a nők az egylet jelvényével dí­
szített tánezrendeket kaptak, mely Misák József j 
egyleti tag szerfölött sikerült műve volt.

Fél kilenczre már egybegyűlt a vendégek 
legnagyobb része s a dalárda sorakozott, hogy 
megnyissa a bált.

A dalárda.
Harminczkét erőteljes és Kalmár Illés 

karvezető buzgalma folytán kicsiszolt hangú 
fiatal ember állott ki a nagy terem közepére, 
s a jelzésre felharsant kvartettben az. egylet 
hymnusza: »Isten áldja a tisztes ipart!* ezután 
a Honfi dalt hallgatta végig a közönség, majd __ ____o__ _
a körmagyar előtt, míg a párok rendezkedtek, T()|t pOnlos névsort össze állítani. Sikerült fel- | 

...n.i. „.a.. jegyeznünk a következőket; ;
Asszonyok: Bodnár Jánosné, Dankó Györgyné, ;

Gulyás Lászlóné, Korponay Lajosné, II™ 
Boros Józsefné, Bumbera linréné, Stefán 
Kimpál Jánosné, Vízi Istvánné, Szántai 
Bocskai Józsefné. Hant Frigyesné, Vas 
özv. Bérlik Jakabné, Bottó Péterné, Major 
Kovács Lajosné, Szabó Istvánné, Morvái 
Iványi Istvánná, özv. Szepesi Jánosné, 
Antalné, Abbelle Józsefné, Pécsi Antalné,

szünóra

ismeretlen

Győri Eszter, Kis Jolán, Gosa Etelka, Fazekas Ka- 
ticza, Szabó Mariska, Nagy Mária, Pál Róza, Cziczka 
Gizella, Madarász Erzsi, Szántai nővérek, Mészáros 
Róza Kosa Etelka, Szabó Erzsiké, Gózsa Mariska, 
Nagy’Juliska, Szopkó Erzsébet, Pap Erzsiké, Kauczil 
Juliska, sz. Gáli Mariska, Kis Mariska, Joó Karolin, 
Krupka Erzsébet, Kauczil Mariska, Borbély Teréz, 
Borsos Mariska, Kiss Jolán, Kurreiner Mariska, Ne­
mes Mariska, Nemes Ilonka, Karsai Mariska, Nagy 
Mariska.

Felülfizettek: Fetner Antal kanonok 18 koro> 
„át, egy kolozsvári tvszóki biró 16 kor Linden- 
berger János 1 kor., dr. Vucskics Gyula 8 kot, 
Papp János 30 fill., Kucsovszky Lajos kanonok 
10 kor Bereczky Géza 3 kor, Joó Ferencz 2 kor, 
Cseprega Miklós 2 kor . Stark Gyula 1 kor, Kor- 
ponai Lajos 1 kor, Makkay József 2 kor. Szabó 
István 1 kor. Halász Gyula 1 kor., Péchy Antal 
4 kor Győri József 2 kor, Zsunk Pál 2 kor, ifj. 
Jelinek Ferencz 2 kor, Muntyán János 2 kor. 
Keresztényi Lajos 2 kor, Zborai Gyula 2 kor, 
Mezey János 2 kor, Zimányi András 2 kor., dr. 
Wimmer Julián 6 kor.. Pálffy Béla 4 kor. Széles 
Lajos 2 korona, összesen 80 korona 80 fillér.

Bál Margittán. A margittai rom. kath. 
egyháztanács február hó 25-én iskolája javára 
tánczvigalmat rendez, melynek sikerét már 

1 előre is’ garantirozza az az ügyes rendezőség, 
• mely a tánczvigalom intézését magára vállalta.

A margittai rám. katholikus egyházta- 
í nácsnak Helft Lászlónál (Nagyváradon) nyoma- 
r tott meghívója a következőleg hangzik:

Meghívó. A margittai róni. kath. egyházta- 
? nács által 1900 február hó 25-én »iskolája javára* 
i a nagyvendéglő helyiségében tartandó zártkörű táncz- 

vigalomra. A rendezőség. Hirschmann Konrád 
elnök, Lipeczky Gyula alelnök, Szoták József fő­
gondnok. Altmann József. Bobovszky Gyula, Balogh 
Lajos, Balogh Ignácz, Balogh László, Dobó Miklós, 
Fazekas Imre, Frernda Béla, György László, Horváth 
Lajos, Hegyi Ferencz, Hintalan László, Helyfan La­
jos, Kunics József, Kolb Géza, Kreznerich Lajos, 
Kiss Endre, Lendvay Lajos, Lővinger József, Mát- 
ray Árpád, Reilmer Jeremiás, Schölg Ferencz, K. 
Szabó József, Szakács József, Szenesi Lajos, ifj. 
Szoták József, Szabó József, Tóthfalusi Antal, fölös 
Eduard, Tóthfalusi József, ifj. Ungvári József, dr. 
Winkler Lajos, ifj. Wilhelm Lajos, Zách István, 
Zách József, Zsáner Vilmos rendezők. Belépti-díj: 
Személyenként 1 korona. Kezdete este 8 órakor. 

! Felül fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
; nyugtáztatnak.

kifejezést és köszönetét.
Szünet után közkívánatra ismét 

mulatni a körmagyart, aztán együtt .
jókedv a közönségei reggeli 5 óráig s a rend j 
egy pillanatra sem zavartatott meg.

A vendégek nagy száma miatt

színház.

lehetetlen >

tűzről pa tant magyar dalokat adlak még elő. I
Ami a dalárdák legfőbb kritériuma, a pia- 1 

nők kellő lágyak, az átmenetek a fortéba színe- | 
zettek voltak s az összhang kifogástalan. Taps i 
jutalmazta meg a dalárokat. j

fenek után már teljesen elhelyezkedett a i 
közönség s ritka jókedvvel vette kezdetét a I 
tán ez. i

A körmagyar.
Az első négyes után felkérték a rendezők 

a közönséget, hogy a terem szélein foglaljanak 
állást, a mit készségesen megtelt mindenki.

Erre a czigány a Rákóczyt intonálta s en­
nek hangja mellett 1G gyönyörű magyar 
jött be csárdás lépésekben.

pár '

Létay Sándor — Bocskay Erzsiké.
Kozár János — Nemes Mariska.
Kendrella János — Kauczil Marika.
Bereczky Géza — Steininger Gizella.
Árvay Gábor — sz. Gaál Mariska.
Pataky György — Mogyoróssy Irma.
Veress János —~ llalály Irma.
Fischer Pál Nemes Ilonka.
Barza Antal Vlossák Fánika.
Kauczil István Papp Erzsiké.
Hetin Károly — Kimpál Rózsika.
Gaál Imre Bodnár Mariska.
Babrik József Nagy Mariska.
Bárányi József b. Gaál Mariska.
Bodnár József —~~ Papp írónké.
Veress Lajos — Iványi Juliska.

Hem Jánosné, 
Miklósné, 
Józsefné, 
Dánielnié 
Károlyné, 

Viliné, 
Kovács

Graman- 
tik Feréncznó, Karkusz Sándorné, Szolga Sándorné, 
Vidosits Lászlóné, Cseprega Miklósné, Stupalovszky 
Kristófné. Spetkó Józsefné, Kolbai Lajosné, Mélán 
Józsefné, Győri N.-né, Színia Jánosné, Nagy M.-né, 
Botos Péterné, Vásárhelyi Mózesné, Kuglis Jánosné, 

Csepcsik Józsefné, Szántay 
Gózsa

Ist- 
Bor-

Nernes 
Zonda

Madarász Józsefné, Csepcsik Józsefné, 
Istvánná, Mezey Jánosné, Ment Simonné 
Mihályné, Vinkler Adolfné, Gál Antalné, Kiss 
vénné, Joó Istvánné, Kauczil Istvánná, özv. 
bély Lajosné, Steininger Sándorné, özv. 
Lajosné, Karsai Lászlóné, Nagy Károlyné, 
Viktorné.

Leányok: Steininger Gizuska, Bodnár Mariska, 
Danbó Jolán, Korponay Mariska, Görcsös Erzsiké, 
Strohman nővérek, Bumbera Mariska, Bocskay Jo­

lt zehn, Major Irma. Bottó Viktória, Vas Mariska, Biró 
| Etelka, Vas Írónké, Pohmann Mariska, Sárándi Ma- 
( riska, Szabó Erzsiké, Zajti Eszter, Babrik Terézia, 
• Bigus Terka, Iványi Juliska, Csupák Mariska Kis 
! Mariska, Wlassák Fánika, Szolga Róza, Vidosits 

Mariska, Papp Róza, Maskovszky Ida, Spetkó Teréz,

g

Az iparos ifjak szinielőadása. Va- 
í sárnap este az iparos ifjak önképző egyle.e 
I műkedvelői előadást rendezett az elhagyottan, 
■ üresen álló nagypiacztéri czirkuszban, mely ez 
i alkalomra megfelelően át volt alakítva fele- 
I részben színpadnak, fele részben pedig az aréna 
* a nézőtérnek volt hagyva. Gerő^ Karoly lr.>- 
’ baházasság ez. vig fővárosi életképét adtak <J 

a derék műkedvelők olyan ambiczióval, olyan 
i lelkesen, mintha most egyszerre akarna < 
i idézni mindama háborúságot, a mit ■- 
í való kis darab szerte az országban mai 
' idézett egykoron. A közönség most is - , 
i énekelte Szikéra Márton magánzóval a Kosso 
! nótát, mint hajdanában a másik fabódéban

A szereplők között Különösen ki kell' mu 
nőnk H. Pántya Ilonkát, a ki Birike keavts 
szerepét személyesítette, mondhatnánk a ~ 
már megszokott ügyességgel és bájjal. A k<>//' 
ség dalait, folyton tapsolta és ujrázta. A Kossu 
nótát valami bántó szövegbeli e^vab.ozla!.}lXM 
énekelte Szikora Márton személyesitője y 
Lajos, a min azonban a közönség úgy se®’,0 ’ 
hogy ő maga is öelefogott énekelni, de a 1( • \ 
szöveget. Játéka ügyes volt. Rákóczy Alaj'J» 
cselédszerzőt Kovács Mihály adta találó 
sokkal s a közönség sokat nevetett 1110 al..‘ 
Egyéb szerepeket szép összhangban játszót a • 
ßereezky László (Kanócz őrmester), Moc y 
Gyula (Hajdú Bokor Bérezi), Aovócs Béla (Hajuu 
Bokor István , Szőke Róza (Bokorné), ^<lGl 

i Gyula (Patonay Bódog), Fehér Mariska (Gzj i 
t Klári), Wallner Blanka (Sági Julcsa), L»»y\

Ilonka (Czih mmi), kisebb szerepeket, adta»-

olyan

a néhai 
elő- 

egxütt
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Kenéz Ferencz, Rdpolti Piroska, Kovács Gábor, 
Dvorzsik István.

A közönség zsúfolásig megtöltötte a körön- 
döt. Az előadást jövő vasárnap megismétlik.

TÁVIRATOK.
Mária Valéria Budapesten.

Budapest, febr. 19. (Saját tud. táv.) 
Egy már régebben megállapított terv 
szerint Mária Valéria föherczegnő a 
királyt Budapesten’ itt tartózkodása alatt 
meg fogja látogatni. E terv érvényesül 
is, mert a föherczegnő holnap érkezik 
Budapestre.

A 75 éves Jókai.
Budapest, febr 19. (Saját tud. távirata.) 

Jókai Mór ma ülte meg 75-ik születésnapját, 
mely alkalommal sokan fölkeresték üdvözle­
tükkel.

A spanyol költségvetés.
Madrid, febr. 18. Azt hiszik, hogy Villa­

verde pénzügyminiszter és az ellenzék között 
ma megegyezés fog létrejönni a költségvetés el­
fogadása dolgában.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szekelőadások a vár­
megyében.

A biharmegyei Gazdasági Egyesület e hó 
17-én Bárándon tartott szakelőadásokat, melyen 
Csérer Lajos gazdasági szaktanár a közönség 
kívánságára a búzatermelésről tartott egy szak­
szerű előadást, utána Weingartner Andor a 
községi hitelszövetkezetekről tartott előadást, 
mely után egyleti titkár az előadásokat bere­
kesztette, a nagyszámmal jelenvolt közönség 
szétoszlott.

E hó 18-án Bihai-Udvariban tartott az 
egylet szakelőadásokat, melyekről tudósítónk a 
következőkről értesít:

Ötvös községi főjegyző bemutatta az elég 
szépszámmal megjelent hallgatóságnak az elő­
adókat és felkérte őket az előadások megtar­
tására. Csérer Lajos gazdasági szaktanár azon 
körülményt figyelembe vévé, hogy Udvariban a 
tagosítás most lett keresztül vive, s igy a 
gazdaközönségnek most már más gazdasági 
rendszert kell követnie, a kisgazdák által hasz­
nálandó vetésforgókról tartott előadást, az elő­
adásnak érdekességet és hasznosságát nagyon 
emelte azon körülmény, hogy kisgazdáink igen 
praktikus kérdéseket tettek az előadóhoz, ki 
azokat szépen megoldotta és a gazdaközönsé­
get kellő felvilágosítással ellátta, ami nagyon 
emelte előadásának sikerét.

Utána Steiner Árpád vármegyénk gazda­
tiszt! karának egy jeles tagja tartott szép előadást 
az istálló trágyakezeléséről és rajzban bemuta­
tott egy trágyatelepet, melyet kisgazdáink is 
minden nagyobb költség nélkül létesíthetnek.

Végül még Weingärtner Andor e. titkár 
nyújtott felvilágosítást a községi hitelszövetke­
zetekről és azoknak jótékony hatásáról, mely 
után Ötvös főjegyző mondott köszönetét az 
előadóknak fáradozásaikért, — az előadások 
berekesztettek.

Ez alkalommal örömmel említjük fel, hogy 
B.-Udvariban Ötvös főjegyző kezdeményezésére 
a községi hitelszövetkezet már közelebb meg­
alakul, ezt azért is kiemeljük, mert a Nagy- 
Sárréten ez az első hitelszövetkezet.

Őszintén szólva csodálkozunk azon körül­
ményen, hogy éppen ezen a tisztán magyarlakta 
vidéken lehet legkedvesebbet hallani a szövet­
kezeti mozgalmakról, holott a vármegye többi 
részeiben mindenütt megindult már a moz­
galom szövetkezetek alakítására. Üdvözöljük 
Ötvös főjegyzőt, ki ezen a téren is megtörte a 
jeget s községe lakossága jóvoltára szövetke­
zetei alakit. Reméljük, hogy példája vonzani fog 
s a többi községekben is megfognak alakulni a 
szövetkezetek.

A gazdasági és Ipar bank közgyűlése.
Nagyvárad, febr.. 18.

A Nagyváradi Gazdasági és Iparbank ma 
tartotta d. e. 10 órakor évi rendes közgyűlését 
Széchenyi Jenő kanonok elnöklete alatt. Jelen 
voltak:

Széchenyi Jenő, Beöthy László, Kunz Gusz­
táv. Rádl Ödön, Sipos Orbán, Czifl’ra Gerő, 
Deutsch K. 1., Géczy Lajos, Rimler Károly, 
Ternyei Antal, dr. Várady Zsigmond, Bogdán 
Jenő, Mayr Sándor, dr. Mihelfy Lajos, Széles 
Lajos, Brúder Jenő, Kolliner Dávid, Reich Sán­
dor, dr. Konrád Márk, Steiner Benjámin, Feld­
mann Izidor, Feldmann Mór, Papp György, 
Goldstein Márton, Wallerstein Dániel, Keller 
József, Kelen Béla, Szirmay Lajos, Ullmann 
Sándor, Ullmann Félix, Löwenstein ZsigmondJ 
Markoviics Antal, Bernfeld Jakab, Fischer 
Sámuel, Baranyi István, dr. Cziífra Kálmán, 
Weintraub Mór, Gábel Jakab, Böszörményi 
Géza, Andriska Károly, Miskolczy Barnabás, dr. 
Gerő Sándor, Erber Imre, Mitlheiler Ede, Laka­
tos János, Löwenstein Márkus.

A megjelentek közt 62 részvényes volt kép­
viselve 789 részvénynyel.

Széchenyi Jenő kanonok megnyitja a köz­
gyűlést és felkéri Ternyei Antal vezérigazgatót 
jelentése megtartására.

Ternyei Antal:

Tisztelt Közgyűlési
Midőn kilenczedik rendes közgyűlésünk al- j 

kalmából a lefolyt üzletévre terjedő tevékeny- 
ségÜnkről és annak eredményéről beszámolunk, i 
mindenek előtt rá kell mutatnunk azon évtize­
dek óta nem tapasztalt abnormis viszonyokra, 
melyek az elmúlt év üzletmenetét kedvezőtlenül 
befolyásolták.

Az egész éven át tartott pénzszűke, végül 
az ősz beálltával Európa összes pénzpiaczain 
bekövetkezett rendkívüli megdrágulása a pénz­
nek megbénított minden üzleti tevékenységet ős 
közgazdaságunk minden ágában általános stag- 
nácziót idézett elő.

Ily nyomott viszonyok között természete­
sen még gondolnunk sem lehetett az üzlet in­
tenzivebb fejlesztésére, sőt kénytelenek voltunk 
a szokottnál is nagyobb óvatossággal eljárni, 
a hitelnyújtásnál szigorúbb bírálatot alkal­
mazni és nagyobb tartózkodást tanúsítani, a 
mellett arra törekedvén, hogy állandó ügy­
feleink mindenkor kielégítést nyerjenek.

Megelégedésünkre szolgál, hogy az imént 
‘ vázolt mostoha viszonyok daczára t. részvé­

nyeseinknek kedvező eredményről számolha­
tunk be.

i Az elért tiszta haszon a tavalyihoz ha­
sonló. Betétállományunk fokozatosan emelke- 

i dik és ma már a <3 millió 600 ezer koronát meg- 
i haladja, mi kétségkívül az intézetünk iránt 
! nyilvánuló bizalomnak fényes bizonyítékát 
i képezi.

A főbb üzletágak részletezésére áttérve, 
j kiemeljük a következőket:

Pénztári forgalom:

Pénztár-készlet 1899. év
i január 1-én — — 62.114 kor. 70 fdl.

Bevételek 1899. évben — 15,267.190 kor. 66 fill. 
Összesen — 15,329.305 kor. 36 fill. 

Kiadások 1899. évben — 15,221.196 kor. 38 fill. 
Pénzkészlet 1899. deczem-

ber 31-én — — — 108.108 kor. 98 fill.

Betétek:

A betétek átlaga az 1899. év végén 
i .3,629.174 kor. 22 fill. Leszámitoltatott az 1899. 
• évben 9,813.629 kor. 84 fill. A f. évben beválta- 
i tott 9,656 276 kor. 86 fill. Jelzálog kölcsönök 
í öszszege 511.661 kor. 96 fül., melyből a folyó 
í évben 53.255 kor. 14 fill, fizettetett vissza. 
} Elölegkölcsönök adattak a folyó évben 192.541 

kor. 63 fill, s ugyanezen tárczára visszafizette­
tett a f. évben 140,196 kor. 24 fill. Folyó szám- 

'• Iára kölcsön adatott 1.860.273 kor. 76 fii)., 
év végi álladéka 600.177 kor. 40 fill., mely 

’ jelzálogilag vagy értékpapírokkal van fedezve.
A különféle leiratok után fennmaradó 

70.927 kor. 71 fill, tiszta nyereségből 27.000 

koronát az osztalékba, 17.000 koronát a tar­
talékalap gyarapítására, 5000 koronát az in­
gatlanok értékcsökkenés alapjára, 4900 koronát 
a tisztviselők nyugdíj-alapjára, 6700 koronát az 
igazgatóság jutalékára stb. forditatni javasol.

A jelentés végül még megemlékezik arról 
a nagy veszteségről, mely a társaságot Ullmann 
Izidor elhunytával érte.

A közgyűlés egyhangúlag tudomásul veszi 
a jelentést s az igazgatóságnak és felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt megadja.

A közgyűlés a felügyelő-bizottság és a napi 
biztosi minőségben működő igazgató-tanácsosok 
napidijait ugyanannyira állapítja meg, mint a 
múlt évit.

Ezután a választásokra került a sor.
Igazgató-tanács elnöke lett Széchényi 

Jenő, a tanács tagjai leltek: Csák Máté, Gábet 
Jakab, Konrád Márk dr., Lakatos János, Papp 
György, Serdült Bálint, Thury Kálmán dr. (uj), 
Ullmann Sándor (uj).

Igazgatóság: Beöthy László, Deutsch K. 
Ignácz (uj), Kunz Gusztáv, Rádl Ödön, Sipos 
Orbán.

Felügyelő bizottság: Cziffra Gerő, Géczy 
Lajos, Mezey Mihály, Rimler Károly, Ullmann 
Félix (uj).

Deutsch K. Ignácz végül indítványozza, hogy 
Széchenyi Jenő kanonok nevére egy 5000 ko­
ronás jótékonysági alapítványt tegyenek, amit 
azonban a közgyűlés, mert az indítványt szabály­
szerűen nem jelentették be előre, mellőzött.

A közgyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Biharmegyei bank közgyűlése. Szabó
József elnök d. e. 9 órakor a gyűlést meg- 

. nyitván, üdvözli a szép számban megjelent
■ részvényeseket és miután felemlíti, hogy a 
i közgyűlés úgy a hivatalos lapokban, mint a 
í helybeli lapokban szabályszerűen meghirdet- 
| teteit, konstatálja, hogy a közgyűlésen 519 drb. 
i részvény képviseletében a közgyűlésen 38 rész- 
i vényes megjelent és igy a közgyűlés határozat- 
I képes. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Berko- 
, vits Ferenczet, annak hitelesítésére dr. Ba- 
i róthy Ákost, dr. Wallner Ödönt és Rőth Já- 
I nőst kéri fel.

Jelen voltak;
Dr. Baróthy Ákos, dr. Bartha János, dr. Ber- 

kovits Ferencz, Brüder Jenó', dr. Bulyovszky Jó- 
; zsef, Deutsch K. I. Farkas Izidor, Fiezek Lajos, 
i dr. Gerö Sándor, Halász Kálmán, dr. Hoványi Géza, 
’ Kaczián K. I., Keller József, dr. Konrád Márk, 
I Kornstein Emil, Krausz Dávid”, Léderer Dávid, Lé- 
í derer Mór, Lukács Gyula, Markbreit Sándor, Mar- 
i kovils Antal, Markovits Emánuel, Markovils Ká- 
í roly, dr. Markus László, dr. Molnár Jenő, ifj. Mos-
■ kovils Mór, dr. Radó Ignácz, Reismann Mór, Róth 
1 János, Sail Ferencz, dr. Sarkadi Lajos, Sonnenfeld 
j Adolf, Spitzer Miksa, Schütz Albert, Szabó József, 
1 Tabéry ,-irmin, dr. Wallner Ödön, Weidlich István.

. Az igazgatóság jelentése.
Reismann Mór vezérigazgató felolvassa 

i az igazgatóság évi jelentését, mely a következő
Tisztelt közgyűlés!

Az 1899-ik és intézetünk fennállása óta XXXf. 
üzletévének zárszámadásait avval a megjegyzéssel 
terjesszük elő, hogy az elmúlt évet a legkedvezőbb 
üzletévek közé nem sorozhatjuk.

Hazánk belső viszonyainak ingadozása és a 
Lajtán túli tartományokkal kötendő pénzügyi ki­
egyezés bizonytalansága, kapcsolatban a köztudo­
mású körülményekkel, hogy a külföldi tőkék, mert 
otthon bö keresetet nyújtó foglalkozásra találtak, 
nálunk nemcsak hogy elhelyezést nem kerestek, de 
még elhelyezett részükben is kivonulni igyekeztek; 
egész országunkban a kereskedelmi és ipari vállal­
kozás fejlődését megakasztották. A mezőgazdasági 
viszonyok sem voltak olyanok, hogy a forgalmi éle­
tet fejlesszék, mert habár a mull évi termés meny- 
nyiség szempontjából nem volt éppen kedvezőtlen, 
de a kiváló minőség hiánya, de még inkább a ter­
ményárak folytonos hanyatlása miatt a terményeket 
természetben felhasználó kereskedelem, sem az 
azoknak feldolgozásával foglalkozó ipar és ennél­
fogva maga a mezőgazdaság semmiféle lendületet 
nem nyert. Ha e mellett tekintetbe vesszük, hogy 
a pénzintézetek felesleges szaporodása nemcsak az
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amúgy is gyéren növeKcdő tőkékul elforgácsolta, 
hanem még a hitelnyújtáshoz szükségelt áttekintést 
is megnehezítette és hogy a múlt év őszén nem 
várt óriási pénzszükséglet az év végéig tartott: nem 
lehet csodálni, ha oly helyzetben láttuk magunkat, 
melyben az üzlet kiterjesztésére még gondolnunk 
sem volt szabad, hanem ellenkezően szükségesnek 
tartottuk, hogy beetvőink és üzletfeleink érdekeinek 
kellő és gondos megóvása mellett forgalmunknak 
eszközeinkhez mért ős intézetünk biztonságával 
összeegyeztethető korlátot szabjunk.

Ennek a magatartásunknak meg is volt az 
eredménye, hogy még a legnagyobb pénzszűke ide­
jén is egyrészt a hitelt kereső ügyfeleinknek szük­
ségleteit a legméltányosabb feltételek mellett ki­
elégítettük, másrészt nem követelve semmiféle fel­
mondást, az ily időben szokásos betétkivétel igé­
nyeinek minden nehézség nélkül megfeleltünk és 
ebbeli előzékenységünknek tulajdoníthatjuk, hogy 
noha a betevők személyében a változás meglehetős 
élénk volt, betéti állományunk számba vehető vál­
tozást nem szenvedett.

A zárszámadáshoz csatolt forgalmi kimutatás­
ból látható, hogy tartózkodó magatartásunk folytán 
a váltók leszámítolása és a folyószámla-üzlet az 
előző üzletévhez hasonló némi apadást, de a jelzá­
log- ős előlegkölcsön mérsékelt emelkedést tanúsít. 
A forgalom eme csekély változása lehetségessé tette, 
hogy a tavalyival azonos osztalék adását hozhatjuk 
javaslatba, noha kétséges követelések czimén 4166 
forint 14 kr. leírását indítványozzuk és e mellett még 
értékpapír állományunknál szenvedett veszteséget az 
üzleteredmény kiszámításánál kölelességszerüen le­
írtuk. A kétes követelésnek említett összegű leírását 
a gondos üzletvitel szempontjából kellett indítvá­
nyoznunk, de azért ez az intézel részére még nem 
jelent végleges veszteséget, mert amint a mostani 
számadásaink is igazolják, a mull év bevételét is, 
előzőleg leírt követeléseknek részben lehetségessé 
vált behajtása szaporította.

A számadásokba felvett ingatlan vagyon léte1 
tekintetében tudomására hozzuk a l. közgyűlésnek! 
hogy követelésünk megóvása érdekéből megvettük a 
Szent-János-utczában levő szilárd anyagból, jól 
épült Tarr-féle házat, melynek bérösszege a 10.500 
forint vételárnak kellő jövedelmezósét biztosítja. Igen 
természetes azonban, hogy úgy ezt a házat, mint 
már előzőleg megvett kél kisebbszerü ingatlant al­
kalomadtán eladás utján fogjuk értékesíteni.

Az előterjesztett és a felügyelő bizottságtél 
megvizsgált múlt évi számadá­

saink szerint a nyereség . 60,959 frt 30 kr,
mely nyereség tárgyában indít­

ványozzuk, méltóztassék a 
kétes követelések tartalék­
alapjához 2,000 irtot;

a tiszti nyug.-alaphoz 2,000 irtot 
az igazgatóság és felügyelő-bi­

zottság jutalékára 7,404 frt 
67 krt, összesen: . , . 11,404 frt 67 krt

fordítani és a fennmaradó . . 49,554 frt 63 kr-
ból: osztalékul 2250 drb rész­

vény után, részvényenként 21
irtot (42 kor.) 47,250 irtot,

a tisztviselők és szolga jutal­
mazására 1,715 frlot,

jótékony és közművelődési ezé-
lókra az igazgatóság rendel­
kezésére 550 irtot, Összestn 49,515 frt — krt 

kifizettetni és a maradék . . 39 írt 63 kit
a tiszti nyugdíj-alaphoz csatoltalni.

A felügyelő-bizottság jelentésének meghallgatása 
után kérjük, hogy.

a) az 1899-ik üzletévről előterjesztett zár­
számadásokat,

b) a behajthatóság tekintetében kétessé vált 
4116 frt 14 kr követelésünk leírását,

c) a nyereség felosztására tett javaslatunkat 
helybenhagyni és

0) az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré­
szére az 1899-ik évre a felmentvényt megadni mél­
tóztassék.

Indítványunk elfogadása esetében részvényeink 
31. számú szelvénye már f. hó 20-tól kezdve úgy 
pénztárunknál, valamint Budapesten a Magyar álta­
lános hitelbanknál ős a Magyar országos központi 
takarékpénztárnál (költségmentesen) lennének kifizet­
hetők.

A sorrend szerint Gálbory Sámuel, dr. Korn- 
slein Lajos, dr. Markus László, ifj. Moskovits Mór, 
Vadász Albert, dr. Radó Ignácz, dr. Sarkadi Lajos 
és Sonnenfeld Adolf urak választmányi tagsága le­
jár, úgy ezek, mint egy üresedésben levő választ­
mányi póttag helye a mai közgyűlésen három évi 
időtartamra betöltendő.

Nagyvárad, 1900. febr. 8-án.
Tisztelettel, az igazgatóság nevében:

Szabó József, Reismann Mór,
elnök. vezérigazgató.

A közgyűlés az igazgatóság összes indítvá­
nyait elfogadván, helyeslő tudomásul vette a 
zárszámadásokat és a felügyelőbizoltságnak 
ezek után következő jelentést a mull évi 
ténykedéséről, valamint az intézet nyugdíjalap 
állásáról felolvasott jelentést, melyek után úgy 
az. igazgatóságnak, mint a felügyelőbizotíságnak 
az 1899. üzletévre nézve a felmentvényt megadja.

A választások.
Megválasztattak ezután (a választmány ren­

des tagjaiul) : dr. Kornstein Lajos, Lévay 
Zsigmond (uj), dr. Markus László, ifj Moskovits 
Mór. dr. Radó Ignácz, dr. Sarkadi Lajos, Son- 
nenfeld Adolf, Vadász Albert részvényesek és 
póttagul : Steiner M. Albert.

A gyűlés az elnök éltetésével ért véget.

Keich «Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, február 19.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 877.90
Magyar hitel — — — — — — — 874.50
Allamvasut — — — — — — — — 829.70
Rimamuránvi — — — — — — — 824 50
Magyar jelzálog — — — — — — — 231.50
Salgótarjáni — — — — — —- — —
Wagon-kölcsöu — — • —• — — — — —•

Határidők.
Budapest, február 19.

Búza októberre — — _ — — — 7.82
Búza áprilisra---- — — — — — — 7.61
Uj tengeri — - — — ■ — — — ö.O8
Rozs okt — — — — — — - — o.oö
Zab okt. — — — — — — — — 5.06
Káposzta, rt-peze, aug. — — — — .—

hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900, február 19-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 98 50
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 100.7o

Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/o°/« ~
Magyar keietivasuli államkötvény 1876-böl —
Magyar földtehermentesitési kötvény Ho — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — - 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön - - —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — --
Osztrák járadék ezüstben —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — _
Osztrák államsorsjegyek - — -
Osztrák magyar bankrészvény “ ~ — _
Magyar hitelbankrészvény — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — —_ ~
Párisi vista — — — ~
20 frankos arany (Napolcond or) _
Németbirodalmi márka — — ~
London vista — — — _
20 márkás arany — — —

99.75
99.50
93.75
99.50 
95.— 

162.25 
141.50
99.55
99.50 
99.— 
99.- 

137.—
17.75 

751.- 
755.60

96.80
19.27

118.15
242.50

23.60

A í'serhefü.téojrl »steiZ--

l)r. VUCSKICS GYULA.

Aláírási fehivás!
A Polgári takarékpénztár 1900. jan. 

28-án tartott közgyűlésének 4-ik pontjá­
ban hozott határozat alapján, melyben 
alulirt igazgatóságnak 1899. junius 17-én 
186. sz. alatt hozott és 1500 drb. egyen­
ként 200 kor. név- és pénzértékül részvény 
kibocsátására vonatkozó megállapodását 
közgyűlési határozat erejére emelte, alul­
irt igazgatóság 1500 drb, másodkibocsá- 
tásu részvényt nyilvános aláírás alá bocsát 
következő feltételek mellett :

1. A kibocsátandó részvények száma 
1500 drb., azaz egyezerötszáz darab.

2. Minden egyes részvény 200 korona 
(100 Irt) névértékű leend és ugyanezen 
összegben bocsáttatnak aláírás alá.

3. A részvények — mint a régiek 
— névre fognak szóllani és az aláírók a 
régi részvényesekkel egyenlő jogokat el­
veznek s igy már a folyó 1900. év üzleti 
nyereményében is részesülnek.

4. Az aláírás a Polgári takarékpénz­
tár részvénytársaság üzleti irodájában ott 
kitett ivén f. 1900. évi márczius 31. nap­
ján eszközölhető. A régi részvényeseket 
minden 2 régi részvény után 3 drb. uj 
részvény erejéig elővételi jog illeti meg.

5. A részvény pénzértékének miként 
és mikor befizetésére vonatkozó módoza­
tok megállapítását, —- valamint a netán 
tuljegyzett részvények miként leendő re- 
ductiora vonatkozó jogát az igazgatóság 
magának fentartja.

6. A részvények kiállítása és bélyeg* 
dija fejében darabonként 2 korona leend 
fizetendő.

Kelt Nagyváradon, 1900. február 17-én.
Polgári takarákpénztár részvénytársaság igazgatósága:

Sarkadi Tihamér Weisz Izidor
elnök. vezérigazgató.

NEM HULL A HAJ NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER
Szenzác^^Mt a^mna- -g-™ f 0 Á FI1Í|T>
Slmtayozto how núkép le- L X l LA 1 Vlí
hessen meggátolni a megkopaszodást. i üveg ára 2. kor. 40 fillér. zodeso minunnemu cj.o

Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat- és pipereczikk-kereskedesben.
Főraktár: Török József gyógyszertára, Király-utcza 12. sz

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: Góth Gyula, illat- és piperecikk nagykereskedőnél, Gyulafehervar, Fő tér.
Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl: 
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Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon.


